

Огнёв Сергей Иванович

Ассистент кафедры детской хирургии.

ДЕТЯМ РАССКАЖИТЕ О НИХ, ЧТОБ ЗАПОМНИЛИ!



Стибнев Георгий Захарович
(1919-2001)

Георгий Захарович Стибнев – гвардии ефрейтор, командир отделения 5-го отдельного гвардейского воздушно-десантного саперного батальона второго Украинского фронта, кавалер двух орденов славы! Имел три ранения.

Мой дед родился в семье крестьян, в Оренбургской области, с. Черепаново. Родители умерли рано и в августе 1933г., старшая сестра забрала его к себе, на воспитание в Киргизскую ССР, в поселок Токтогул. В июле 1939 г. был призван в Армию в г. Житомир, попал в расположение 6-й армии, 36-го СК, 140-й стрелковой дивизии, 361-й гаубичный артиллерийский полк, на юго-восточном фронте Украины.

16 июня 1941 года дивизия получила приказ штаба 36-го стрелкового корпуса выступить учебным маршем по маршруту Житомир – Барановка – Шепетовка – Славута – Острог – Дубно. 18 числа она выступила ночным маршем по указанному маршруту. На этот момент её укомплектованность личным составом составляла 60 %. В вооружении имелся значительный недокомплект, особенно в части артиллерии и средств связи. Вечером 22 июня дивизия находилась на марше в районе Изяславль, а 24 июня 36 СК получил приказ выдвинуться и занять оборону на фронте Тарговица, Кременец. К 26 июня корпус вышел на указанный рубеж обороны. В этот день состоялось боевое крещение частей корпуса. Корпус был равномерно растянут вдоль русла реки Иква, однако попытка закрепиться на Икве оказалась неудачной. 29 июня в наступление перешли пехотные дивизии

немецких корпусов. Части 36 СК с большими потерями начали отходить на юго-восток, 30 июня командующий Юго-Восточным Фронтом отдал приказ на отход к линии укрепленных районов на старой границе 1939г. 2 июля 36-й стрелковый корпус после упорных боев, понеся большие потери, отходил на рубеж Ляховцы, Ямполь. Немцы активно отсекали войска от коммуникаций, местами разрыв линии фронта достигал 100 км, подвоз боеприпасов был практически исключен, советские войска потеряли связь между дивизиями, фашистские войска реализовывали окружение остатков 6-й и 12-й Армий. 2 августа части немецких войск соединились в районе Первомайска и на рубеже реки Синюха. Окружение обеих армий было завершено. Окруженные части первоначально пытавшиеся прорваться на восток через реку Синюха и, встретив здесь сильное сопротивление, с 3 августа стали прорываться в юго-восточном направлении, в районе села Подвысокое. Скученные на небольшом, простреливаемом насквозь пространстве, между селами Подвысокое, Копенковатое и лесом Зеленая Брама, остатки армии пытались прорваться в направлении Терновка и на юг через реку Ятрань. Попав в окружение, в этих боях погибли остатки 140-й стрелковой дивизии. Лес Зеленая Брама до сих пор усеян костями советских бойцов, счет без вести пропавшим идет на десятки тысяч. Георгий, как и большинство выживших, попали в плен и были загнаны в глиняный карьер возле г. Умань в так называемую Уманскую яму. Глубина этого карьера около 10 метров, не было никаких сооружений, пленные изнемогали под жарким солнцем и проливными дождями, их не кормили и не давали воду, пили то, что смогли собрать после дождя из ям. Общее количество пленных могло достигать 100 тыс. человек. Большая часть пленных погибла. В день умирало порядка 100 человек. Евреи, коммунисты и руководящий состав были расстреляны в первые же дни. Количество умерших не поддается оценке, списков не велось. Даже общее количество пленных в лагере известно лишь примерно. В советских источниках старались не освещать

информацию об Уманской яме, был небольшой ряд публикаций, лишь после развала СССР, в связи с рассекречиванием части документов. Размах трагедии Уманского котла не оценить! По настоящее время, эта одна из самых трагических страниц истории войны. О почти полностью уничтоженной, 140 стрелковой дивизии первого формирования, по прежнему информации крайне мало Солдат предали забвению!

Лицезреть пленённых, прилетел главный преступник в истории



Уманская яма. На фото море людей, из них лишь единицам удалось выжить, остальные навсегда ушли в вечность.

человечества - Гитлер и приглашенный Муссолини. Советские бойцы этого не знали, так и умер мой дед, не зная об этом. Германская пресса запечатлела это на фотографии и опубликовала момент, как триумф фашистских войск над

коммунизмом, превосходство арийцев над «второсортными народами». Георгий выжил, благодаря тому, что притворился украинцем (украинцев, отпускали на полевые работы). Он смог продемонстрировать знание языка. С августа 1941 по март 1944г. был работником сепараторной в пастеризационном пункте. В этот период участвовал в партизанском движении в тылу врага. После возвращения линии фронта, в апреле 1944г., призван Монастырищенским РВК вновь на фронт, был разведчиком, воевал в составе 27 армии, второго Украинского фронта, дошел до Румынии, Венгрии, Чехословакии, Австрии. За разминирование моста в предместье г. Клуж, в Трансильвании (Румыния) 16.10.1944г, а также за ликвидацию 2-х саперов противника и взятия одного в плен, награжден орденом Славы II степени.

Гвардии ефрейтор Сибнев в ночь на 11.10.1942 под руководством
инженера и ружейно-пулеметного орудия противника, первый переправился
через р. Сошеницу мостом, подполз к танкобразильному проводнику, идущему от
подрывной станции противника к мосту подготовленному к взрыву,
перерезал их, тем самым противнику возможности подорвать мост. После
этого Гвардии ефрейтор Сибнев завязал бой с саперами противника,
охранявшими мост; в сражке с ними 2-х убили и одного взял
в плен.

Выписка из приказа к награждению.

За подрыв танка Тигр на реке Грон, 05.03.1945г, награжден орденом Славы 3-й степени. С мая 1945 года по май 1946 года был начальником гарнизонного кладбища, в Венгрии, г. Залаэгерсег, ему была дана важная миссия, на этом кладбище специально созданными командами перезахоранивали погибших в этом районе советских воинов.

Пройдя все ужасы войны, в мае 1946 года демобилизовался и вернулся домой в Киргизию, в свой Токтогул, где в общей сложности не был 7 лет, страшные 7 лет, вычеркнутые из жизни...

Будучи детьми, мы часто просили рассказать его о войне, но он всегда говорил: «придет время, все расскажу». Не успел... Но одну фразу я запомнил ярко: «не дай Бог, вам пережить то, что пережили мы»!

Выражаю огромную благодарность моему брату Огнёву Алексею Ивановичу в поиске и сборе информации о нашем герое!